挺进发展"主战场"燃动工业"主引擎"

# 泰安高新区:打造新型工业化强市"高新样板"

▶ 本报特约通讯员 金利 王军 李亚宁

作为泰安市创新发展主阵地,2022年泰安高新区交出一份 靓丽答卷,主要指标均居泰安市前列。站在新的历史起点上,泰 安高新区将以"闯"的劲头、"拼"的精神、"实"的作风,众志成城 同心干,撸起袖子加油干,久久为功扎实干,全力打造新型工业 化强市战略的"高新样板"。



郁郁葱葱的凤凰河

旗帜决定方向,道路决定未来。2022年3月9日,泰安市召开新型工业化强市建设动员大会,立争先之志,兴实干之风,举万众之力,吹响了坚决打好打赢新型工业化强市建设这场硬仗的冲锋号,开启了泰安市高质量发展的新征程。作为泰安市创新发展主阵地,泰安高新区责无旁贷、奋勇争先。

百舸争流,奋楫者先。泰安高新区交出了一份靓丽答卷:2022年,泰安高新区生产总值同比增长5.2%,列泰安市第2位;规模以上工业增加值同比增长13.6%,列泰安市第1位;规模以上工业营业收入同比增长9.8%,列泰安市第1位。

大道至简,实干为要。走进泰安高新区,处 处都是火热的建设和生产景象。泰安高新区争分 夺秒抓建设、冲进度,全力推进新型工业化建设。

#### 精准发力新能源 产业向"新"而行

发展不息,招引不止。泰安高新区强化"链"式思维,精准发力新能源产业,采用基金招商新模式,"串基成链",打造产业平台招商引资的重大"推手"。

晶优 3GW 光伏组件项目、圣阳股份年产 4GWh 圆柱锂电池项目,皇氏10GW 光伏电池制造项目、新艾电气2GW 储能设备项目等一批新能源产业项目相继签约落地或开工建设,搭建起新能源发电、电池、储能产业集群化发展新格局,这让泰安高新区新能源产业实现了从无到有、从小到大的跨越发展。"泰安高新区紧紧抓住山东省绿色低碳高质量发展先行区建设机遇,引进落地了一批新能源新材料和新一代信息技术领域的优质产业项目,这些项目符合国家政策,符合山东省十强产业要求,符合新型工业化强市建设战略,对泰安高新区未来发展具有重要支撑作用,相关项目建成投产后将会带动泰安高新区迈上一个新台阶。"泰安高新区党工委书记、管委会主任刘斌说。

在新能源产业进行深度布局、抢占新赛道,是泰安高新区的先手棋。该高新区以"抓产业上项目"为工作主线,聚焦高质量,勇蹚新路子,瞄准重点产业、重点区域精准招商,通过基金招商、积极参与举办各类招商活动、开展网络招商等各类形式,集中签约了泰山新闻出版小镇高端绿色印刷、现代化医药仓储物流中心、生物传感器研发制造、高端手机精密零部件生产基地等一批优质产业项目,涵盖医药仓储物流、新能源、生物医药、数字经济、特色金属、医疗器械等领域。这些项目前景好、质量高、投资大、后劲足,与泰安高新区产业布局高度契合,为泰安市加快推进新型工业化强市建设构建现代化产业发展新格局注入了新动力。

近年来,泰安高新区成立多只基金,总规模 近百亿元,侧重新能源新材料、新一代信息技术、 新医药等多个重点产业,形成了"以产业基金汇 集招商线索、由基金投资管理团队研判项目质 量、靠社会资本力量推动招商引资"的"以投促 招"新局面。例如,通过基金招商,晶优3GW光 伏组件、皇氏10GW光伏电池、瑞晶10GW光伏 电池及新型建筑材料项目等3个项目实现了快速 签约落地,用25亿元政府母基金撬动社会资本总 投资额达91亿元。这些项目全部建成投产后,泰安高新区将成为山东省规模最大的光伏制造基地,年产值可达290亿元,年税收可达9亿元以上。

#### 强化梯次培育 助企转型升级

"在泰安高新区管委会的大力扶持下,我们公司的'国家重大基建工程用高性能土工复合新材料研发及产业化示范项目'荣获我国工业领域最高奖第七届'中国工业大奖'。该项目突破9项关键核心技术,3类产品打破国外垄断,解决了我国高铁、长桥长隧等重大工程用关键材料依赖进口的局面。目前,项目产品已被广泛应用于港珠澳大桥、京港澳高速、大兴国际机场、北京冬奥会等上千项国家重点建设工程,主导产品市场占有率稳居国际、国内之首。"谈到企业的发展情况,泰安路德新材料股份有限公司董事长梁训美充满了自豪。

路德公司的发展壮大,是泰安高新区梯次培育企业行动的一个缩影。

如今,泰安高新区的企业培育实现了新发展。"今年以来,泰安高新区新增泰开箱变等山东省级制造业单项冠军5家、山东省级专精特新企业35家、瞪羚企业4家。截至目前,泰安高新区培育山东省级以上制造业单项冠军22家(其中国家级单项冠军4家)、国家级专精特新小巨人10家、瞪羚企业22家;拥有国家级高新技术企业182家,两年时间增加了80多家,主要培育传统产业和梯次培育一些高端轻资产项目。"泰安高新区经济发展部有关负责人介绍说。

## 深化数字赋能升级改造产业

制造业数字化转型,是制造业转型升级的必由之路。企业要加强5G、工业互联网及工业软件等数字技术应用,作好与自身实际结合的文章,可以稳步推进企业管理端、制造端、服务端的数字化智能化发展,实现降本提质增效。泰安高

新区深化数字赋能,以工业互联网为抓手,引导企业用好用活"数据"生产要素,鼓励支持企业"上云用数赋智",全力打通数据链条,建设工业互联网平台,培育数字化产业生态,全面推动产业数字化转型和数字产业化发展,获评山东省级工业互联网园区。

为深化数字赋能,加快产业升级改造,泰安市主要领导及产业链链主多次深入泰安高新区企业泰开互感器公司数字化转型成果项目、蒙牛乳业泰安有限责任公司智能化改造升级项目、尤洛卡(山东)矿业科技有限公司数字化转型项目等召开现场办公会,听取有关情况介绍,详细了解项目建设运行情况,对制造业数字化转型工作进行指导并提出相关建议。

目前,蒙牛泰安工厂已实现全流程智能化、自动化生产,并与北京大学合作研发数据采集平台实现互联互通,生产效率提升20%,获评山东省级智能工厂。山东泰开互感器有限公司已实现以 ERP、MES等五大系统为核心,覆盖生产运营各环节的数字化体系,实现设计研发平台化、生产透明化、异常可视化、业财一体化,生产效率提高25%以上,有力支持企业转型升级、跨越发展。充分发挥链主企业的引领作用,路德打造所在行业首个工业互联网平台,将设计、工艺、制造、检验、仓储、物流等各环节深度集成,建成行业首家国家级智能工厂;尤洛卡新上卧式加工中心FMS柔性制造生产线,并布局MES、WMS等数字化系统,建设数字化车间。

#### 项目建设蓄势 赋能高质量发展

产业是命根子,项目是牛鼻子。"真没想到我们能在这么短的时间内投入生产。从项目开工到投产,泰安高新区提供了全方位的保姆式服务,大大加快了项目建设。"3GW晶优光伏组件项目负责人说。该企业项目是泰安市新能源产业链上重要的补链强链项目之一,从开工到首片组件产品下线,实际施工时间不足5个月,实现了当年签约落地、当年开工建设、当年建成投产的目标,跑出了项目建设"新速度"。

重大项目是经济发展的"压舱石"。泰安高新区进一步深化"三步走、一条线"项目推进工作机制,聚焦重点产业建链、补链、延链、强链,筛选重点项目包保推进,组建工作专班,实施保姆式服务,打响"凡呼必应、凡事亲躬"服务品牌,密切跟进项目签约、重点推进开工建设、全力保障投

种一粒栗,秋收万颗子。今年以来,泰安高新区投资500万元以上在建、拟建技改项目达到84个;1-10月份,工业技改投资同比增长45.5%。新开工中至生命健康产业园等项目30个,金冠宏等新竣工投产项目28个,全部完成年度"双32"目标任务。

#### 盘活闲置土地 招引新兴产业

近年来,泰安高新区大力推动低效闲置用地再开发再利用工作,主动研究对策办法,积极探索创新低效闲置用地盘活模式,充分激活存量资源,赋予低效闲置土地资源更高效益"二次生命",提高节约集约利用水平,全面推进低效用地企业提质增效。先后采取直接收储、股权转让、土地置换、腾笼换鸟等方式,对11家企业进行清退,收回或盘活2000余亩低效闲置土地,有效地化解了新增建设用地供需矛盾,为促进高新区高



晶优光伏绿色基地智能生产线正式投产



泰通生物科技有限公司产业园融合蛋白项目



圣阳年产4GWh圆柱锂电池项目



人天书店集团泰安总部项目

质量发展提供了用地保障。

某重工机械公司因产品定位、经营不善等问题停产后,泰安高新区组织收回其427.03亩土地并重新安置了4个新项目,包括总投资额5亿元的中翔重工、3.5亿元的兴合环保科技、1亿元的顺诺机器人等,使闲置低效土地再次焕发新生机;大力支持原土地业主根据高新区总体规划和产业布局开展技术创新、工艺改进,"零土地"技改,提高产出水平,提高土地利用率;某新材料项目,拿地后迟迟未开工,泰安高新区管委会多方协调沟通,依法竞得该宗372亩土地使用权,成功引进了皇氏10GW光伏电池制造项目,计划总投资额约40亿元。项目达产后,可实现产值100亿元以上。

### 特色园区引领 产业集聚发展

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。作



发展活力满满的泰安高新区

为泰安市改革创新示范区,近年来,泰安高新区 围绕经济发展主线,持续优化创新发展环境,激 发创新创业活力,发挥特色产业园区的引领作 用,招引了一批科创活力突出、发展潜能巨大的 企业及高素质人才队伍,推动泰安高新区经济社 会高质量发展。 泰山新闻出版小镇是全国惟一的服务新闻

泰山新闻出版小镇是全国惟一的服务新闻出版行业的特色小镇。"从无到有,如今泰山新闻出版小镇形成以编辑出版、印刷发行、仓储物流为主导产业的全产业链,并带动图书销售、印刷机械销售、油墨销售、纸张销售、研学文创、教育培训等相关产业发展。"泰山新闻出版小镇党委书记、董事长高建喜介绍说。

目前,泰山出版小镇出版传媒全产业链集聚区已完成建设面积75万平方米,人天书店、机械工业出版社等60余家企业人驻,产业聚集度持续增长。

以项目聚人力,以人才带项目。泰安高新区 高度重视人才项目引进工作,引进医疗监测系统 研发及产业化项目。该项目由山东大学、中国科 学院深圳先进技术研究院和新加坡南洋理工大 学组成科研团队,其中新加坡工程院院士、新加 坡国家科学院院士、新加坡南洋理工大学教授陈 晓东担任该项目的首席科学家。泰安工程科技 有限公司由北京四维卓识信息技术有限公司全 资投资。近年来,山东四维卓识借助其在数字 建造领域的优势资源,联合多家国内央企、高 校、科研机构共同发起成立数字工程科技基 地。该项目为山东省泰山产业领军人才刘磊 最新科技成果产业化项目,中国工程院院士刘 先林担任首席顾问科学家,该项目课题已获批 科技部"科技助力经济2020"国家重大专项。 超短纤维项目由中国科学院半导体研究院研 究员李传波带队,山东大川新材料有限公司投 资建设,该项目以国内首创的毫米级聚合物纤 维生产设备研发为中心,通过科研团队的研发 创造,打破国外超短纤维制造技术垄断,其实 用新型发明填补了国内技术领域空白。

一批批产业项目逐渐成长为泰安高新区产业集群的生命线和新型工业化强市建设的重要支撑。2022年,泰开集团输变电产业园营业收入突破200亿元。泰山智造科技园区已完成建设面积15万平方米,已签约入驻企业25家,预计年产值30亿元以上。泰山控股新动能产业基地引进总投资额10亿元的香港纽维智能终端电子产业园项目,聚焦新一代信息技术,打造智能终端生态产业链。泰山智慧谷已建成面积达16万平方米,在孵企业168家,全力打造科技创新人才聚集区。泰山创业·创意谷园区建成面积达6.14万平方米,吸引汇氏环境公司、英泰智能技术有限公司等一批优质企业投资入驻。

#### 创优营商环境 厚植发展沃土

"一个窗口、一名工作人员,不到半天时间就能办完营业执照和其他相关手续。"在体验了高效的服务效率和审批速度后,山东凯硕智能科技有限公司负责人范女士高兴地说。

这一切都源于泰安高新区政务大厅的市场准人"一窗受理"。"以企业的视角看,在泰安高新区这样的地方发展是一件很舒适的事情。"

营商环境是企业生存发展的土壤。"泰安高新区始终将优化营商环境作为'头号工程',打出一系列'组合拳',以利企便民为出发点和落脚点,进一步精简办理事项,集聚资源要素,提升服务能力,激发市场主体活力,提升区域核心竞争力。"泰安高新区优化营商环境办公室负责人介绍说。

新型工业化项目是区域经济高质量发展的源头活水。泰安高新区聚焦工业项目审批难点、痛点、堵点问题,持续发力、多措并举,优化升级形成工业项目"极简极速极优"审批服务模式2.0版实施意见,保障项目早落地、早建设、早投产。推行"承诺制"审批,创新提升"极简办"。深化"标准地"出让,创新提升"极速办"。拓展"全代办"服务,创新提升"极优办"。探索市政工程集成接入、"无感"服务。

这是一个鼙鼓催征的时代。站在新的历史起点上,泰安市委以全面振兴泰安的胸怀和格局,抉择一条好路子,抓住一个发力点,融入一个大战略,重塑一个新优势,营造一个好环境,擦亮一个硬品牌,聚力一个同心圆,以奋进者的姿态全力推进中国式现代化的"泰安实践"。战鼓敲响,泰安高新区以"闯"的劲头、"拼"的精神、"实"的作风,众志成城同心干,撸起袖子加油干,久久为功扎实干,全力打造新型工业化强市战略的"高新样板"。